

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En la Isla al mes ..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes ..... 2,50 »  
 Extranjero al año ..... 60,00 »  
 Número suelto ..... 10 céntimos  
 Número atrasado ..... 20 »  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO  
 FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

**OFICINAS**  
 Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 30  
 Teléfono número 84  
 Telegramas: «BIEN» MAHON  
 —No se devuelven los originales—

Año LVII.

Mahón, martes 3 de Junio de 1930

Núm. 17.143



MADRID.—Teatro de La Latina.—Una escena de la obra «La silla número 13», que se estrenó en dicho teatro con gran éxito

## Asuntos de actualidad

Es indudable que para los españoles, para la inmensa mayoría de los españoles, lo que se ha dado en llamar cuestión política y que no es más que una baja expresión de la politiquería del antaño, exacerbada con nuevos odios y rencores, no tiene ni alcanza la mayor trascendencia. No tienen los españoles interés ni empeño en convertir al país en un hervidero de pasiones, ni en embarullar la vida pública con discordias y riñas.

bienestar contra la propia riqueza y la misma vida del país.

\*\*\*

Un abrazo, no el de Vergara precisamente, se viene comentando en las peñas y círculos políticos madrileños, atribuyendo a esta acción una intención que puede considerarse neutra. El señor Sánchez Guerra preopinó a don Niceto Alcalá Zamora después de su última conferencia un abrazo de felicitación, de aprobación, de compañerismo? No; un abrazo sencillamente que ni dice, ni deja de decir, que quiere tener, según los comentaristas, la virtud de acercarse a unos sin apartarse de los otros.

La actitud de no saber, ni bajar, ni estarse quedo, ya la calificó el poeta clásico, maestro de satíricos, y la señaló como la más difícil y más incómoda de las posturas.

Pero, a pesar de todas las definiciones y de haberse señalado los presentes tiempos como los más adecuados para definirse, son muchos los que siguen cucamente el proceder de sostenerse en vilo entre el alero y el suelo, sin saber ni bajar, ni estarse quedos, esperando que los acontecimientos han de señalarles al fin el esfuerzo que más les conviene.

En resumidas cuentas: a esto únicamente se reducen muchas de las posturas y de las actitudes definidas; cuestión de conveniencia y no siempre para servir ambiciones conformables.

## Dos clases de libertades

Es difícil no reaccionar ante la densa ordinariez del actual momento político, en el que la abominación del régimen caído sigue siendo cómodo recurso que dispensa a los políticos de presentar soluciones de gobierno. Ni siquiera se consideran necesarias esas generalidades inoperantes que a nada comprometen. Esas gentes que se han exhibido en un escenario, cuyos discursos se han anunciado y se han esperado en un ambiente de impudoroso reclamo (y de esto no culpamos a ellos), estas figuras que hemos visto erguirse a la luz de las candidas, parece que llevan en sus gestos y en sus palabras no sé qué dejo de farándula y de comedia.

Pero no todo es cómico. Cada mitin desata una ráfaga de violencia que, afortunadamente, se apaga pronto. Del Ateneo de Madrid ha desaparecido toda significación cultural ahuyentada por el vendaval seco y calcinante. Decía Víctor Delbos que «no es en el mando de la opinión donde se prepara y se juzga la verdad», y aunque esto sea exacto, sobre todo de la verdad filosófica, más necesitada de silencio, de penumbra y de recato, aunque nunca puede exigir a los ambientes abiertos a los aires; caleros que prevalezcan en ellos el agudo discernimiento ni la rigurosa exactitud en la crítica es, sin embargo, visible un fenómeno de descenso y de avulgaramiento del pensamiento político si comparamos el momento actual con períodos anteriores.

distinción entre la libertad individualista, única que estimó el octocentismo trasnochado, y las libertades orgánicas y sociales que dieron orientación y soluciones a todos los movimientos renovadores que desde Silvela hasta el presente han infundido en el espíritu público fecundas inquietudes.

Por no tener en cuenta esa distinción elemental, se envuelve toda la obra de la Dictadura en una abominación injusta. Porque lo que ha significado la Dictadura—aparte de una tendencia social, democrática y demofílica, bien visible para todo el que quiera mirar las cosas sin pasión—es una contención temporal de las libertades individuales a cambio de un desarrollo permanente de las libertades orgánicas, que recogen las actividades sociales y descentralizan las iniciativas concentradas en el Estado.

Bien se va viendo ahora en los golpes de piqueta que se dan a la obra del régimen anterior, en los que no se dan quizá porque los in-

Esta creencia engendrada por la soberbia que siempre y en todo momento ha sido mala consejera, fué causa primordial de que en las fechas precursoras del año 1923 se fuera incubando el descrédito y la ruina del país, se abriera el paso al régimen de Dictadura que advino para librar a España de la pesadilla y salvarla de caer en el caos anarquizante, negación de todo progreso y todo bienestar que un radicalismo excesivo brindaba como fin de su actuación al pueblo español.

La generación del 98, no obstante su pesimismo amanerado, llevaba en sí un germen de realismo renovador y un enfoque crítico que hoy se va olvidando. El pulcro a historicismo intelectual de Silvela y la selección espiritual de Maura son sustituidos por una indecorosa sumisión al espíritu de revuelta. Se simplifican los conceptos y se achatan los cerebros. Volvemos a la ideología del 54. El que no canta entusiasmado las excelencias del parlamentarismo que nos agajo tantos desastres y tantas ignominias, es un servilón, lleva dentro el grito de «vivan las caenas».

Sin embargo, era ya cosa adquirida a nuestro ideario político la



MADRID.—La final de la copa inter-clubs de polo.— Los jugadores del Real Polo Jockey Club, de Barcelona, que quedó vencedor en este torneo, recibiendo las copas de premio de mano de la marquesa de Santa Cruz.

tereses sociales se oponen, cómo en la obra magna que ha dejado el conde de Guadalhorce, y hasta en el hecho de que se tomen ahora disposiciones de la mañedada Dictadura como base de afirmaciones descentralizadoras y regionalistas.

Un día es la Diputación de Sevilla que dimite o quiere dimitir porque una medida centralizadora le retira el cobro de las contribuciones. Otro día un periódico de la izquierda se lamenta de una disposición que merma considerablemente la autonomía económica de los Municipios conferida por el anterior régimen. Otro día es «A B C» quien pide el mantenimiento del Estatuto municipal, observando que la representación proporcional y la representación corporativa orgánica, que en él se consagran, abren paso a las minorías y a los intereses más fecundos de cada localidad y que, si con la ley antigua la vida municipal pendía íntegramente de los Gobiernos civiles y del Ministerio de la Gobernación con la ley nueva el Estado cierra ese portillo substituyendo los recursos gubernativos por los judiciales. Ahora el presidente de la Diputación de Barcelona quiere tomar precisamente el Estatuto provincial elaborado por la Dictadura para constituir el organismo regional de Cataluña. A seguida en Zaragoza un diputado provincial, el señor Sinués, propone se estudie el libro tercero del mismo Estatuto para ver si puede llegarse a la formación de la región aragonesa. La moción se acepta,

se acuerda invitar a las otras Diputaciones aragonesas y se propone que comisiones nombradas por las tres Diputaciones del antiguo reino traten, reunidas, de sentar al amparo del Estatuto, los jalones de la reconstrucción de la región aragonesa.

Así la realidad se va imponiendo frente a las declamaciones de los políticos y se va destacando el sentido primordial de la obra de la Dictadura en sus rasgos esenciales. Porque ese mismo sentido alienta en la organización corporativa (lo cual no quiere decir que no deba corregirse dando representación a las minorías) y en los pasos dados hacia la autonomía universitaria con el decreto de 28 de agosto del 26 que creó los patrimonios universitarios y con la intervención dada a las representaciones sociales y a los padres de familia y alienta también en las Confederaciones hidrológicas creadas por decreto de 5 de marzo del 26, en cuyo preámbulo se dice: «No deben ser funciones exclusivas del Estado la ejecución y desarrollo de las obras que afectan a la economía nacional. Es preciso que su labor vaya acompañada de una cooperación ciudadana en combinación con los organismos, entidades o individuos interesados».

Los que no han visto en la obra del régimen caído más que un estatismo absorbente tienen una visión bien superficial de las cosas.

Los Legionarios de España venimos a la vida pública mandando y ordenando por ministerio de nuestra fuerza, que es la concreción ejecutiva de la voluntad nacional. Nuestra ideología no puede hallar adversarios entre los hombres honrados, porque sustentamos la tesis de que la seguridad y el prestigio de la Patria están por encima de todas las libertades. (Grandes aplausos).

Queremos garantías para el desenvolvimiento de la producción nacional, que no puede realizarse sin la paz social; queremos ahogar la propaganda comunista, que envilece a España, amenazándola con la ruina; queremos evitar, y evitaremos con nuestras energías, el derrumbamiento de la Patria, arrojando a cuantos elementos perniciosos se opongan a nuestra labor reconstitutora. (Entusiastas aplausos).

Es oprobioso el espectáculo que ofrecen ciertas hordas alborotadoras y seudointelectuales, monopolizando las columnas de una Prensa judía y sin entrañas para dar al mundo el timo de una España revolucionaria y decadente. Mientras todas las naciones cultas exaltan y glorifican a sus defensores, aquí se despilfarran el tiempo y los adjetivos en honor de mentalidades perturbadas y discutidas, que cometieron la felonía de difamar a la Patria en el Extranjero. Los Legionarios de España, con virilidad ejemplar, se encargarán de poner término a esta farsa que avergüenza el nombre español.

SALVADOR MINGUIJON

## LOS LEGIONARIOS DE ESPAÑA, EN CATALUÑA

### Un discurso del Dr. Albiñana

Barcelona 27.—En viaje de propaganda nacionalista española ha llegado de Madrid el doctor Albiñana. Su presencia ha despertado gran entusiasmo.

La Directiva de Peña Ibérica salió a saludarle a la estación de San Vicente. En el apeadero de Gracia, e cuyos andenes se hallaban totalmente invadidos por el público, fué acogido con entusiastas vivas a España y a Cataluña española. Improvisó una nutrida manifestación, que recorrió varias vías principales, vitoreando al doctor Albiñana y a los defensores de la Patria. Los manifestantes llegaron a la calle de Aribau, donde tiene su domicilio la poderosa Peña Ibérica, cuyos socios recibieron al fundador del partido nacionalista español con aplausos atronadores.

El doctor Albiñana pronunció un vibrante discurso de gracias. «Os traigo—dijo—un fraternal abrazo de todos los patriotas españoles que tienen puesta su mirada en esta ciudad maravillosa, orgullo de nuestra amada nación. Esta soberbia Exposición que hemos pagado todos los españoles

es la prueba más elocuente de los triunfos artísticos, industriales y económicos que pueden lograrse con la unidad nacional. (Grandes aplausos y vivas a la Patria única).

El partido nacionalista español tiene como uno de sus primordiales fines rescatar a Cataluña de las garras del separatismo. (Ovación). Los Legionarios de España se encargarán de hacer efectivo ese rescate, que no significa una empresa imposible, sino fácil; porque el separatismo es sólo un fantasma explotado por unos cuantos negociantes para obtener directa o subrepticamente todas las gangas del Poder.

La moneda española tiene las armas nacionales, y a pesar de esto, ningún catalán la rechaza. (Risas y aplausos).

No nos asuta tal estado de degeneración cívica, porque conocemos la enfermedad y tenemos el abultado remedio en la mano. España padece en estos momentos una forma de *psitacosis*, especie de verborrea fétida localizada en la región izquierda, que se cura fácilmente con jarabe de *estaca legionaria*, medicamento novísimo y activo, que viene a enriquecer la farmacopea nacional.»

(Atronadores aplausos y vivas entusiastas subrayaron el valiente discurso del jefe de los nacionalistas españoles).

El doctor Albiñana, en cuyo honor se preparan varios agasajos ha salido al frente de numerosa Comisión a recorrer la región catalana para organizar los legionarios en las principales poblaciones.

(De «La Nación»).

## FEMINISMOS

Tarde tristonja y oscura, negros nubarrones encubren el alegre azul del cielo, el agua tintinea en los cristales de la añosa ventana, algunos leños encendidos en la chimenea de mi despacho dejan oír su monótono ruido de destrucción e iluminan con llamaradas fugaces los rincones del cuarto.

Algún presagio me dice que no tiene forma ni arrojajo el espíritu y me hace distraer de la lectura árida de una obra científica.

Añoro en estampas discontinuas momentos vividos de mi existencia: dolores de la humanidad que me quitaron muchas noches de sueño haciéndome compadecer la marcha cruenta de la humanidad llena de desilusiones y plagada de amarguras. Dolores tremendos de la maternidad, estertores agónicos de amigos queridos, tiernos angelitos con miseria orgánica; hambre, miseria, vicio, tristes cuadros que hicieron mi vista en horas continuas de trabajo médico. Todos bailan en fantástica mezcla, acongojándose, sabiendo la triste realidad.

Algunos piensan que el íntimo contacto con la enfermedad y con la muerte, hace del médico, hombre sin compasión, sin humanidad, insensible a los dolores morales y frío y escéptico en sus creencias. Mentira, vivir la vida de médico es vivir la vida intensamente, sintien-

do a la par que los otros, animándoles y compadeciéndoles muchas veces.

Algunos golpecitos discretos en la puerta del despacho me sacan de esta penosa opresión y bien pronto una mujercita joven y triste viene a contarme sus dolores.

Sabe usted, doctor, me dice con una voz pasmada y rítmica de enfermo moral.

Sufro mucho, he visto muchos médicos y ninguno con su ciencia ni su buen deseo, ha conseguido curar mi enfermedad. Me trae a retted la esperanza y quiero llevarme una seguridad, aunque sea la triste conformidad de lo irremediable.

Y sigue hablando mientras yo con silencio religioso escucho su odisea deseoso de vencer la incógnita de su mal.

Ha prestado su cuerpo muchas veces lastimando su pudor para que la ciencia ponga remedio a su mal y las conclusiones médicas son siempre las mismas. El diagnóstico de neurosis histérica ha sido siempre la última palabra. Vida de aire, de sol, de distracción ha sido el consejo de la generalidad, alguna píocima de acción incierta ha venido a completar el tratamiento.

No hay dolores físicos, se agota a ojos vista por cansancio del espíritu, llena completamente sus funciones orgánicas, su cuerpo funcio-

# CRÓNICA

## ¿Próxima visita del Gobernador Civil?

En nuestro querido colega de Palma «La Última Hora» leemos que es muy posible que uno de los días de esta semana emprenda el viaje a Menorca el Excmo. señor Gobernador de la Provincia don Constantino Jiménez Vázquez, el cual vendrá a esta acompañado del Presidente de la Diputación don Juan Massanet y del Diputado provincial don Antonio Moncada Cánaves de Mosa.

Creemos que de efectuarse la visita del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, dicha autoridad llegará a esta en el vapor del viernes para salir en el de escala del domingo por la mañana.

## EL LOBO DE WALL-STREET

### Para solucionar una huelga

Tenemos noticias de que ayer tarde, y llamadas por el señor Delegado del Gobierno de S. M. en esta isla don Eduardo Rodríguez, acudieron a su despacho representaciones de obreros y patronos de la vecina ciudad de Alayor con el fin de estudiar las fórmulas de avenencia entre los fabricantes y obreros de calzado para solucionar la huelga que desde hace largos días se viene sosteniendo.

El Delegado del Gobierno señor Rodríguez ha realizado durante el período de huelga otras negociaciones para conseguir la solución del conflicto que tanto daña los intereses de la ciudad de Alayor y de la industria zapatera.

### Crónica religiosa

El día 17 del pasado mes, el reverendo párroco del Carmen, bautizó solemnemente a tres hermanos, uno de 21 años de edad, una niña de 17 años, otra de 16 años. Al primero se le impusieron los nombres de Cristóbal, Euleterio, Pedro, y fueron sus padrinos don Pedro Moreno Moncada, estudiante del Instituto, y doña Mercedes Sánchez de Egea, a la primera joven se le impusieron los nombres de Catalina, Lola, Carmen, siendo sus padrinos don Antonio Pons Monjo, Profesor del Instituto, y doña Lola Seguí Carreras; a la última se le impusieron los nombres de María, Natividad, Catalina, siendo padrinos don Juan Seguí Carreras, Ingeniero Civil, y su señora esposa doña Catalina Pons Monjo. Debidamente preparados para ambos actos, hicieron la primera comunión, comulgando juntamente los señores padrinos. En el acto muy concurrido, el reverendo párroco, en plática de gracias a Dios Nuestro Señor, las dió también a los señores padrinos y demás personas que habían contribuido a la realización de la buena obra.

### Desmintiendo una noticia

El Alcalde-Presidente de la Exposición de Barcelona, informado de que algún diario de la Corte ha propalado en estos últimos días la noticia de que las maravillosas instalaciones de los juegos de luz y agua decorativos del Parque de Montjuich dejarían de funcionar durante el mes actual, ha juzgado necesario salir al paso de este infundio, haciendo constar que las mentadas instalaciones que constituyen uno de los principales atractivos del Certamen funcionan actualmente, lo mismo que antes y seguirán funcionando hasta el cierre de la Exposición, brindando a los visitantes las múltiples y caprichosas combinaciones, tan admiradas por cuantos han tenido ocasión de contemplarlas.

### De viaje

A bordo del vapor correo «Monte Toro» llegaron ayer don Juan Seguí Taltavull y señora, el teniente de Intendencia D. Baltasar Valdés Guzmán y don Juan Villalonga, de San Clemente.

### Noticias militares

El teniente coronel de Estado Mayor don Emilio Peñuelas Bea-

mud, de disponible forzoso en la séptima región y en comisión en las oficinas de las Comisiones Geográficas de la Península, al Gobierno Militar de Menorca, cesando en dicha comisión.

El teniente auditor de 2.ª don Policarpo Pascual de Fontcuberta, a la Auditoría de la 4.ª Región.

El teniente auditor de 2.ª don José de Olives Felú, del Gobierno Militar del Campo de Gibraltar, al Gobierno Militar de Menorca.

El capitán don Francisco Nogueiras Prieto, del Regimiento Mahón número 63, al de Granada 34.

El capitán don César Maldonado Vázquez, del Regimiento Galicia número 19, al de Mahón 63.

El sargento Teodoro Domínguez González, del Regimiento Mahón número 63, al de Pavia 48.

Se conceden 1.100 pesetas por dos quinquenios y una anualidad al teniente de Ingenieros don Eusebio Villaverde García, del Grupo de Menorca; 1.000 pesetas por dos quinquenios al comandante don Nicolás Andreu Orfila y al comandante don Luis Martos González, ambos de la Caja de Recluta de Mahón 117; al comandante don Federico Moysi Seuret, del Regimiento Mahón 63; al comandante don Luis Uhler Taltavull, jefe del partido local de educación física e instrucción premilitar de Mahón; 1.000 pesetas por dos quinquenios al capitán don Francisco Hernández Escrivá y 500 por un quinquenio al teniente don Miguel Villalobos, ambos del Regimiento Mahón 63 y 500 por cinco años de empleo al teniente coronel de Artillería don José Cotrina Ferrer, del Regimiento Mixto de Menorca.

El capitán de Ingenieros don Miguel Esteban Rivero, al Grupo de Menorca.

El auxiliar de tercera clase don Antonio Mayayo García, del Hospital Militar de Mahón, a la Jefatura administrativa y parque de Intendencia de Palma de Mallorca.

### NO SE PIERDA EL MIÉRCOLES EN LA VICTORIA

### EL SUBMARINO «U 99»

### Despedida

Hemos recibido en esta Redacción la visita de nuestro amigo el teniente de Infantería (E. R.) don Agustín Ponsoda, quien marcha esta tarde en el vapor correo para Villa Sanjurjo y a su regreso visitará otras poblaciones peninsulares, rogándonos que desde estas columnas le despedamos de sus amistades de las que no ha podido hacerlo personalmente por falta de material de tiempo.

### Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Mercadal, han sido denunciados tres vecinos de Ferrerías por tener una caballería cada uno abandonadas en la carretera, infringiendo el artículo 29 del Reglamento de Circulación Urbana e Interturbana.

### Movimiento demográfico

### NACIMIENTOS

Día 30 de Mayo.—José Antonio Campoy, hijo de José y Victoria, nació en la calle Carretera de San Luis.

Gabriel Pons Taltavull, hijo de Gabriel y Rosalía, nació en el Camino de Llumasanas.

Día 31.—Magdalena Parpal Benassar, hija de Antonio y Catalina, nació en la calle Doctor Orfila, 37.

Antonio Llabias Vidal, hijo de Antonio y Francisca, nació en la calle Concepción, 33.

### NOTICIAS MARITIMAS

Con 20 pasajeros, correspondencia y 32 toneladas de carga, ayer tarde a la una llegó de Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Monte Toro», al mando del capitán don Juan Arriandiaga.

El «Monte Toro» saldrá esta tarde a las seis para Barcelona,

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Isaac, Paula, virgen, Pergentino, Laurentino, los niños Claudio, Hipacio, Pablo, Dionisio, mrs., Oliva vg., Clotilde reina, Cecilio, Lifardo, pbros., Daviño, cf.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de la Ascensión del Señor con rito semidoble y color blanco.

### CUARENTA HORAS

De siete a ocho del anochecer en la Iglesia en las Religiosas Concepcionistas.

SANTA CLOTILDE, REINA DE LOS FRANCOS.—Era todavía niña cuando le mataron el padre y a un hermano por asuntos de fortuna y ella se retiró a Ginebra donde fué educada en la verdadera fe. Se casó con Clodoveo, rey de los francos, que era todavía pagano y supo valerse del ascendiente que tenía sobre su alma para convertirlo a la verdadera fe. La gracia del Señor resplandeció en la jornada de Telbiaco cuando Clodoveo, rodeado por sus enemigos, se encomendó al Dios de Clotilde. Venció, se retiró a Reims y fué bautizado por San Remigio. A su muerte siguieron atroces delitos. Santa Clotilde educó a su hijo Clodomiro y a tres nietos, dos de los cuales fueron asesinados y el tercero huyendo se hizo santo. Santa Clotilde abandonó el palacio y se retiró a Tours donde murió en el 545.

### NOTICIAS

Por telegramas recibidos de la representación menorquina a las fiestas jublares de la Adoración Nocturna de Valencia cuyo broche de oro fué la Vigilia del pasado sábado y Misa Pontifical y procesión magna en la mañana y tarde del domingo, se sabe que estos actos revistieron esplendor extraordinario, pudiéndose calificar de trascendentales para la vida religiosa de la ciudad del Turia.

En la tarde de ayer las comisiones y representaciones pasaron a Villarreal para ofrendar a San Pascual Bailón, Patrono celestial de las asociaciones eucarísticas, una lámpara de plata adquirida mediante óbolo que en su tiempo recogieron todas las Secciones Adoradoras, en virtud de acuerdo de una de las últimas Asambleas Eucarísticas celebradas en España.

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 2 de Junio actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado, un dividendo activo equivalente al 7 por 100 del capital en circulación.

### Banco de Menorca

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón n.º 17.

Mahón 3 de Junio de 1930.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández.

### Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 756.8mm  
Temperatura (a la sombra) 18.2°  
Humedad relativa 82.7%  
Dirección del viento SSE  
Fuerza del mismo: Flojo  
Nubes: Cirrus stratus y stratus cúmulus

Estado del cielo: Nuboso  
Temperatura máxima en 24 horas 22.02  
Id. mínima en id. 16.05  
Lluvia en id. 00.00mm

3 Junio de 1930.

### ESTADÍSTICA

#### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 26 Abril  
1 ternero, 217 kilos, Llumene.  
1 idem, 267, Biniencolle.  
1 idem, 277, Sulivá.  
1 idem, 346, Rafael des frares.  
1 idem, 208, Sustrá Cases noves.

6 terneros, S. Isidro.  
4 idem, 54, Biniati Francesch.  
2 idem, 23, Bartolomé Pons.  
2 idem, 28, Fuguet.  
6 corderos y 1 cabra, 74, Pedro Pons.  
1 cabra 8, Salprug.  
2 corderos y 2 cabras, 42, San Antonio.  
3 cerdos, 170.

han colaborado en mi tarea y me han animado a proseguir en ella solo me resta justificar mi decisión de imprimir esta colección de himnos.

Impresos éstos se les da cierto carácter de autenticidad, pues aprendidos al oído o en copias manuscritas, poco a poco van viciándose y perdiendo su primitiva redacción.

Reparar todos y cada uno de los himnos regimientales es lectura agradable, pues se adquiere amor al Arma, cuyas hazañas cantan.

Conservando este librito en las bibliotecas regimientales, en todo momento se puede hallar a mano el himno propio para sacar copias y repartir a los nuevos reclutas.

Finalmente, si la Superioridad lo estima oportuno, podría hacerse una edición económica y numerosa para repartir a los licenciados, con el fin de que si como reservistas tuviesen necesidad de reintegrarse a sus cuerpos, no olvidasen el himno y nada les impresionará tanto como la música y el canto, que repetirán de veteranos, recordando las estrofas que les entusiasmaron de bisoños.

Y nada más. ¡Ojalá el éxito corresponda al entusiasmo con que puse manos a la obra!

FRANCISCO RODRIGUEZ-MARTIN Y FERNANDEZ  
Mahón 1.º Marzo 1930.

## Ayantamiento de Mahón

### Amortización de Obligaciones

En el sorteo celebrado el día 30 del actual ante la Comisión municipal permanente, resultaron amortizadas las siguientes obligaciones del empréstito de este Ayuntamiento de 45.000 pesetas, al interés del cinco por ciento anual:

Las nueve obligaciones números: 11, 20, 26, 27, 36, 45, 60, 68 y 75, de la serie B, valor nominal de cada una quinientas pesetas; y de todas reunidas las correspondientes 4.500 pesetas.

Lo que se anuncia para que los tenedores de obligaciones puedan proceder al cobro de las amortizadas.

Mahón, 31 Mayo 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

## La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Damos facilidades a nuestros abonados para la adquisición de ventiladores, planchas eléctricas, teteras, almohadillas térmicas para enfermos, secapelos, etc.

Nótese que un ventilador eléctrico consume menos fluido que una bombilla de tamaño corriente para alumbrado.

Veán, sin compromiso, nuestros modelos de neveras económicas.

### Langostas vivas

A SIETE PESETAS KILO  
Se venden en el Vivero del Fondo, y los MEJILLONES a 1.50.  
5-6-m-v

### Crédito Mercantil de Menorca

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Deuda Amortizable al 5 por 100 emisión 1929, por los títulos definitivos.

También nos encargamos del reembolso de las Obligaciones NORTE PRIORIDAD que han resultado amortizadas en el sorteo recientemente practicado.

## ¡LO IMPRESCINDIBLE!

Dos artículos nobles que no admiten competencia  
EL GAS... por ser la calefacción más práctica, limpia y económica.  
EL CARBON DE COK... por imponerse en las cocinas económicas debido al precio reducido y al máximo de calorías.

Darán razón en las oficinas  
Plaza España, 30

## EL SOL

DIARIO INDEPENDIENTE  
Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Varas a Sancti-Espiritus (Isla de Cuba 1895) de la que formaba parte el Batallón Expedicionario del Regimiento Zamora n.º 8 y a cuyo avance se oponía el enemigo de la Manigua con sus fuegos.

«El Batallón formó como decimos, en línea, y en línea, con el fusil sobre el hombro, gría al centro y los oficiales con el sable desembainado, sin hacer un solo disparo, rompió la marcha hacia la Manigua de donde partía el fuego enemigo. Y a los pocos metros, desde las filas de una compañía se elevan las notas del himno del Regimiento. «Si algún día en un trance apurado—las banderas del ocho se ven...» El batallón entero entona el himno, y conservando la más impecable alineación, despreciando los efectos del fuego contrario que comenzaron a sentirse entonces, la línea continúa orgullosamente su avance sin más preocupación que la del gesto como si desfilasen por las calles de su guarición. Y así llegó el batallón sin descomponer un detalle de la formación hasta el borde mismo de la Manigua, donde ya hizo uso de sus armas. La espesura del bosque separó entonces a los contendientes, cesó el fuego poco después y, recogiéndose las bajas, reanudó la columna su marcha hacia Sancti-Espiritus.»

Los himnos influyeron poderosamente en el ánimo del soldado español en todas las épocas y en particular en las campañas de Cuba y Filipinas y últimamente en la de Marruecos.

En fin, el himno es, según un culto y bizarro Coronel (1), «canto de unión y de fraternal compañerismo entre los que formamos el Regimiento e igual se canta al llegar un nuevo contingente que al despedir a los licenciados. Lo mismo en los días jubilosos que en los de triste amargura, de uno de los cuales a raíz del trágico accidente guardamos recuerdos imborrables, para demostrar siempre que el espíritu que al Cuerpo anima sabe sobreponerse a todas las adversidades.»

La labor que me impuse de coleccionar todos los himnos de Regimientos y Batallones del Arma de Infantería podrá parecer a algunos sencilla, pero no es así. He tenido que escribir a todos los señores Jefes solicitando la remisión de los himnos correspondientes.

Después, cartas que se extraviaban, otras retrasadas y últimamente la disolución de los batallones de Africa y organización de otros con nombres antiguos me han hecho trabajar bastante para poder dar cima a mi empresa.

Debo hacer constar mi profundo agradecimiento a los Coroneles y Tenientes Coroneles que mandaban los Regimientos y Batallones de Infantería en Mayo de 1928 que fué cuando escribí a dichos señores rogándoles los antecedentes para este libro, aun cuando la idea de él estaba en mi mente tiempo ha.

De todas las cartas que he recibido justo es que copie aquí algunos trozos que han servido para no decaer mi ánimo antes de dar por terminada mi empresa.

Me dice el señor Coronel de Wad-Ras 50, don Juan de Liniers Muguiro: «No cabe duda que su folleto será obra muy curiosa para todos los Infantes.»

Don Félix Molina Pacero, Coronel del 75 de Línea: «Deseando que el éxito corone sus ilusiones.»

El señor Coronel del Regimiento de Mahón 63, don Jaime Vidal Villalonga: «A sus sonos vibró el espíritu de nuestros soldados en Marruecos, en los días de prueba y en los de combate y a sus sonos volverán a vibrar cuantas veces la Patria demande nuestro esfuerzo.»

Frases estas que me halagan, por ser yo autor, aunque modesto, de ese himno.

Expuestos con brevedad algunos conceptos acerca de la importancia y necesidad del Himno bélico y después de rendir el testimonio de mi gratitud a los señores que

(1) Alude el señor Coronel don Jaime Vidal Villalonga al himno compuesto por mí.

na en todas sus partes sin localizar su enfermedad.

Tiene veintisiete años, sus padres murieron, no tiene hijos, no los ha tenido nunca, su marido hombre de múltiples negocios, la rodea de mil comodidades y la quiere a su modo como cosa propia que se usa a voluntad, pero no con la intimidad del cariño.

Por fin me expone su deseo. ¿Si tuviera un hijito, una niña? Con eso sería feliz y no agotaría sus energías, siempre crecientes al saberse obligada a vivir; y llora al decir esto, no con risa convulsiva, nerviosa, sino calladamente con lágrimas que caen silenciosamente.

Me hace daño, al oír la me voy achicando en mi sillón al saberme impotente. ¿Por qué misterioso designio del destino este cuerpo bien organizado y esta alma sencilla se seca consciente de su esterilidad? Ciencia, ciencia ¿para qué vales si no eres capaz de comprender el origen de la vida, ni la finalidad de la muerte?

Ella ha leído en mi semblante el desaliento y se levanta tranquila. Vaya, doctor, no me diga nada, sería inútil, le agradezco las palabras de consuelo y de esperanza que pudiera decirme, pero no diga nada. Esperaba algo de su ciencia y veo que esa no es nada ante el horrible fatalismo del destino.

JOSE HERCILLA  
Mahón, Abril de 1930.

## A mis lectores

Séame permitido, antes de que hojeéis este librito, en que he recopilado, los himnos de las unidades de la Infantería española, el que os exponga a guisa de prólogo o introducción algunas ideas relacionadas con el objeto de esta obra y que han sido las que me han movido a llevarla a cabo.

Siempre he estimado que el himno es para una corporación un elemento indispensable para mantenerla, unida, levantada, para conservar y fomentar en ella el espíritu colectivo, con que fué creada.

Por eso vemos que tanto las asociaciones piadosas para sus fines religiosos, como las colectividades artísticas, científicas y obreras para los suyos propios acuden al himno para expresar sus anhelos y sentires y enardecer a sus asociados.

Por eso los pueblos, las regiones, las naciones procuran tener un himno propio que cante las glorias de la tierra, donde se ha visto la luz primera y puedan los corazones de los coterráneos fundirse en un amor común.

El himno es tan necesario como la bandera. Esta es un símbolo. El himno es la expresión oral y artística de lo que ella simboliza.

Esta idea general del himno adquiere mayor viveza y rasgos más definidos, cuando se aplica al himno militar.

El soldado necesita mayor potencialidad de energía para cumplir su misión guerrera y esto se consigue fácilmente, haciéndole aprender y cantar unas breves estrofas que le recuerde las hazañas del cuerpo armado en que sirve, que le hable del juramento que prestó y que le estimule a alcanzar la gloria en el cumplimiento de su deber.

Podría traer a colación los muchos textos, donde he visto tratados estos pensamientos míos para confirmar mi aserto, pero no es preciso hacer esfuerzos de erudición, pues si son militares los que me leen, estarán conforme con mi opinión y más de una vez habrán experimentado en la práctica la emoción sentida al oír cantar a su unidad el himno que le ha llevado a la victoria.

Citaré solamente el hecho que nos relata el ilustrado Coronel señor don Juan Mateos y Pérez de Alejo en el «Memorial de Infantería», febrero 1928, refiriéndose a la marcha de una columna desde las

(1) Prólogo del libro titulado «Hazañas que canta la Española Infantería», que pronto verá la luz pública y del que es autor el Capitán de Infantería don Francisco Rodríguez-Martín y Fernández, que ha llevado a cabo una inteligente labor al recopilar todos los himnos de la Infantería española, ofreciéndolos reunidos en un libro que ha de merecer sin duda la simpatía de cuantos amantes de las glorias patrias acogen con entusiasmo cuanto a las gestas gloriosas de los bravos infantes se refiere y que se sintetiza admirablemente en las estrofas de los himnos de los Batallones y Regimientos.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

## LOTERÍA NACIONAL

Madrid 2 a las 12'40.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

24874.—Segovia.

Con 60.000 pesetas

35095.—Salamanca.

Con 30.000 pesetas

16806.—Algeciras.

Con 25.000 pesetas

20631.—Alicante.

Con 1.500 pesetas

15313	23330	8943	14128
29038	7570	17833	23749
34345	31972	6908	449
39505	38014	17672	

Madrid 2 a las 18.

### La recaudación de Hacienda

El Subsecretario de Hacienda nos facilitó una nota dando cuenta de que la recaudación de Hacienda durante el mes de mayo último aumentó cerca de 22 millones de pesetas en relación con igual período del año anterior.

### El sultán de Marruecos a Francia

El cónsul de España en Tánger comunica que ayer pasó a bordo del vapor «Paquet» el sultán de Marruecos que se dirige a Francia.

### Regreso del general Balmes

De regreso de su excursión por la Guinea española, llegó a Madrid el general Balmes, haciéndose cargo inmediata-

mente de la Jefatura Superior de Aeronáutica.

### Regreso del ministro del Trabajo

Ha regresado de Barcelona el ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano mostrándose muy complacido de su estancia en la Ciudad Condal.

### El pabellón español en Lieja

Anoche marchó en el expreso de Francia el ministro de Economía Sr. Wais, quien se dirige a Lieja para asistir a la inauguración del pabellón español en aquella Exposición.

### Huelga solucionada

Al recibir a los periodistas este mediodía el ministro de la Gobernación general Marzo les manifestó había quedado solucionada la huelga de tranvías de Bilbao reintegrándose al trabajo los tranviarios y prestándose el servicio con normalidad.

### El general Burguete en Palacio

Ha estado en Palacio el general Burguete cumplimentando a S. A. el Príncipe de Asturias y agradeciéndole el interés que se tomó por su hijo el comandante de aviación con motivo del accidente ocurrido en su vuelo de Villa Cisneros a Agadir.

### De la desaparición de los aviadores

Se ha recibido un telegrama de la Guinea española aclarando lo ocurrido a los aviadores españoles comandante Burguete y capitán Núñez.

Los dos aviadores cayeron en distintas cabilas, el comandante Burguete al sufrir su aparato una avería y el capitán Núñez al descender para auxiliarle.

La cabila en que cayó el comandante Burguete era amiga y de ahí que haya hecho entrega del avión sin condiciones.

El capitán Núñez y el mecánico Ferrer quedaron apresados por una cabila enemiga y se siguen las gestiones para el rescate.

### Muerto por un tranvía

En la calle de Serrano un tranvía atropelló al vecino José Avellón matándole.

El accidente se produjo al intentar el atropellado cruzar la vía por la que iba a gran velocidad el tranvía que lo alcanzó y le originó la muerte.

Quedó el conductor del tranvía detenido y a disposición del Juez que entiende en este asunto.

### Cogida de un novillero

En la plaza de Toros de Cáceres y durante la corrida del domingo fué cogido por un toro el diestro Torquito III, infiriéndole el cornúpedo una herida grave en el vientre.

### Muerto por una víbora

Telegrafían de Granada que el vecino de aquella ciudad Antonio Gutiérrez fué mordido por una víbora en el cuello, muriendo a consecuencia del veneno que le inoculó el reptil.

## DEL EXTRANJERO

### Presentación de credenciales

Roma.—Esta mañana a primera hora S. S. el Papa recibió en audiencia solemne al Embajador de España señor Palacios que hizo entrega de sus cartas credenciales.

La presentación se hizo conforme las ceremonias protocolarias. El Embajador de España en el Vaticano señor Palacios discursó contestando el Pontífice con cordiales

palabras para el Embajador y la nación española.

### Los pasajeros del «Zeppelin» disgustados

Berlín.—Los pasajeros del «Graf Zeppelin» se han quejado por no haber aterrizado el dirigible en La Habana. Singularmente los pasajeros españoles están disgustadísimos.

El comandante Eckener expuso la necesidad de que los viajes se organicen con compensación efectiva al elevado precio del pasaje.

### Los bandidos de Chicago

Chicago.—Los bandidos con ametralladoras y desde una ventana dispararon contra un grupo de cinco personas, matando a tres de ellas.

Otro grupo de bandidos atacó e hirió a tres personas.

Madrid 3 a las 4.

### El Congreso Internacional de Abogados

A las diez de la mañana celebróse el primer acto del Congreso Internacional de Abogados con la recepción de los congresistas, siendo enorme la concurrencia que presenció el acto.

Han acudido representaciones de los Colegios de Abogados de París, de Bruselas, de Hispanoamérica y de Barcelona.

El señor Ossorio y Gallardo discursó, saludando a los congresistas y señalando el contraste que existe entre la conducta del Presidente del Gobierno italiano señor Mussolini que lanza al mundo sus amenazas y la serenidad de Briand que llama a los países europeos a una federación de paz.

Los congresistas marcharon a Aranjuez, en cuya real ciudad fueron banqueteados. Visitaron los excursionistas los espléndidos y bellísimos jardines de Aranjuez.

### Fallecimiento de un periodista peruano

En el sanatorio donde hallábase asistido, ha fallecido el delegado de la Prensa del Perú señor Varela Obregoso que vino a Madrid con motivo de la inauguración de la Casa de la Prensa y que sufrió grave ataque de diabetes.

La muerte del distinguido periodista ha sido sentidísima.

Mañana se celebrará el acto del entierro.

### Se niegan a aceptar el cargo

Fernando de los Ríos y Sánchez Banús se niegan a aceptar los cargos para los cuales fueron elegidos en la última votación celebrada en el Ateneo madrileño.

El doctor Pittaluga publica en la prensa una carta reiterando la dimisión anteriormente presentada.

### Entusiasta recibimiento de Lérida a los Reyes

El Subsecretario de la Presidencia señor Benítez Lugo recibió como de costumbre a los periodistas.

Dijonos que había conferenciado con el Secretario del Presidente del Gobierno general Berenguer, quien le notificó el grandioso e imponente recibimiento que en Lérida tributóse a los Soberanos y a sus augustos hijos.

### Almuerzo de despedida

También nos dijo el señor Benítez Lugo que el Jefe del Gobierno general Berenguer dará un almuerzo de despedida a las autoridades barcelonesas el miércoles.

### Expediente del ferrocarril Ontaneda-Calatayud

Se ha firmado una R. O. para que el Congreso remita al Juez especial que lo tenía reclamado el expediente de construcción del ferrocarril de Ontaneda-Calatayud.

### Intereses canarios

El Subsecretario de la Presidencia recibió una comisión

del Sindicato de Tabaco de Canarias que fué a hablarle del cultivo del tabaco y de la elaboración del mismo.

Mañana recibirá otra comisión de Las Palmas que ha venido a Madrid para formalizar la escritura de cesión de terrenos para construcción de aeropuerto.

### Sin noticias de los aviadores prisioneros

Esta madrugada hemos acudido a la Dirección de Colonias y Marruecos en busca de información de las gestiones para rescate del capitán Núñez y mecánico Ferrer, no teniendo dicho centro ninguna noticia de los aviadores prisioneros.

Las gestiones para el rescate siguen y se confía en que en breve tendrán éxito.

### Bertrán y Musitu, herido grave

Se ha sabido que al venir a Madrid desde Barcelona al significado regionalista señor Bertrán y Musitu sufrió un accidente de automóvil, resultando gravemente herido.

Su esposa hállase también gravemente enferma.

PRENSA ASOCIADA

## GOTIZACIONES

### Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 2 de Junio de 1930

Amort. 5 por 100 A. 1920	93'20
Id. 5 id. B. id.	93'10
Inter. 4 id. A.	72'60
Id. 4 id. B.	72'60
Amort. 5 id. A. 1917	89'60
Id. 5 id. B. id.	89'60
Id. 5 id. A. id. lib.	101'80
Id. 5 id. B. id. lib.	101'80
Exter. 4 id. A.	86'15
Id. 4 id. B.	85'70
Obligaciones Norte Prioridad.	74'75
Alicantes 3% 1.ª hipoteca.	69'65
Andaluces 2.ª serie fijo	55'75
Céd. B. Hip. de España 4%	00'00
» » » 5%	99'00
» » » 6%	110'00
Francos cheque París	32'40
Liras id. Roma	43'25
Dollars id. New-York	8'245
Libras id. Londres	40'08
Reichmarks id. Berlín	1'97

### MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	159'25
Onzas y sus fracciones	159'25
Isabelinas.	160'25

## SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

### CASINO DEL CONSEY

Martes día 3 Junio.—A las 6 y cuarto.—Sesión Popular de Moda But., 0'40; Gral., 0'30

### SANGRE EN LAS OLAS

Jueves: LA LEY DEL REVOLVER.

Sábado: EL REMOLQUE («Metro»).

### SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Miércoles día 4 Junio.—A las 6 y cuarto y a las 9 y media  
ULTIMO DE LA TEMPORADA  
Tarde.—Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35.  
Noche.—Entrada y butaca, 0'35.

La grandiosa película de la marina de guerra alemana, de sentimental argumento.  
**EL SUBMARINO «U 9»**  
Por los grandes artistas Ella Moja, Carlos de Vogt y Frederick Sholtz.  
Grandiosas escenas en las que toman parte las Escuadras alemana e inglesa.  
TOMAS Y ENTRE RAYOS.—Obra cumbre del malogrado Tomasin.

## TEATRO PRINCIPAL

Jueves 5 de Junio de 1930  
6 tarde.—Quinteto.—Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'60; Ent., 0'40.  
9'30 noche.—Piano.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'45; Ent., 0'35.

Extraordinario éxito de la Superproducción «Paramount»  
**RELAMPAGO**  
Por el colosal artista de las gafas HAROLD LLOYD  
Dos horas de risa y alegría

Sábado: Estreno de la grandiosa cinta EL LOBO DE WALL-STREET.—Por G. Bancroft y O. Blacanova.

### 692 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

solamente al instinto de conservación, su afán era hallarse cuanto antes fuera de Madrid.

—¡Diablo con mi cuñadito!—se decía.—No se contenta con hacerme firmar documentos, sino que trata de quitarme de en medio.

Ese, como dicen los toreros, es un bicho de mucho cuidado y he de procurar no volver a encontrarme con él...

¡Pues no tiene poco interés en que su hermana se quede viuda!

En cambio yo cada vez le tengo más cariño a la piel y no quiero exponerme a que me la agujereen.

¿Y mis testigos? Cuando vayan a buscarme y no me encuentren, ¿qué pensarán de mí?

Que piensen lo que quieran.

Ya supongo que me llamarán cobarde y otras lindezas por el estilo.

Pero me tiene sin cuidado.

Después de todo, como ellos no iban a arriesgar su vida, nada tiene de extraño que alardeen de valientes.

A medida que el carruaje se acercaba a la estación, Rafael iba recobrando la tranquilidad.

Como su fuga no se descubriría hasta dos horas después de la partida del tren, no tenía miedo de que le buscasen por aquellos sitios.

Al llegar a la Puerta de Atocha, dejando la es-

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 689

El joven sentía que su cuñado hubiese mostrado tanta cobardía, y desde aquel día perdió las esperanzas de poderse vengar cara a cara de un hombre tan rufián como Rafael.

Los testigos del marqués habían acordado vengarse de éste, pero de la manera que más daño puede causar al hombre que conserve un resto de dignidad.

Irían a varios periódicos para que publicasen el acta, y así, antes de cuarenta y ocho horas, hasta en el último rincón de España se sabría que el marqués de Palmosolo huyó de Madrid para evitar un lance que él mismo pidió fuese a muerte.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

**"LA FAVORITA, CARABANA" LA FAVORITA,**

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.

JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

**EDITORIAL CASTRO, S. A.**  
 acaba de poner a la venta la grandiosa obra histórica  
**EL REY DE LOS BANDIDOS**  
 por el inmortal novelista D. Ramón Ortega y Frías, autor de la insuperable novela «EL DIABLO EN PALACIO».

El mayor éxito de la temporada sigue siéndolo

**EL HIJO DE LA OBRERA**  
 novela verdaderamente sentimental, con la que su autor, LUIS DE VAL, conmueve, distrae y enseña.

GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PIDALOS a los repartidores o a la EDITORIAL CASTRO, S. A.—Apartado de Correos, n.º 3.—CARABANHEL BAJO.—(Madrid).

GRANDES DESCUENTOS A CORRESPONSALES

**EL ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
 (Baillly-Baillière — Riera)

en su nueva edición ha sido aumentado a **4 TOMOS**  
 (solidamente encuadernados con unas 8.500 páginas en junto)

**MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS**  
**54 MAPAS EN COLORES**  
**DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA**

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: **80 Ptas.** franco de portes en toda España

**ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD**

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88. BARCELONA

**LIBRERIA de MANUEL SINTES ROTGER**  
 Plaza del Príncipe, 17.—Mahón.

Ultimas obras recibidas

	Ptas.
Manuel Azaña. — «Valera en Italia»	4,00
B. M. Croker. — «La orgullosa Catalina»	5,00
Rubén Darío. — «España contemporánea»	4,00
Pedro Luis de Gálvez. — «Negro y Azul»	4,00
M. M. Feduchy. — «El huerto de Aristófanes»	3,00
Guillermo Hernández Mir. — «El Convento de los Reyes»	3,00
G. K. Cherteston. — «El Club de los negocios raros»	5,00
R. de Belausteuguioitia. — «México de cerca»	5,00
Fedor Rechtnikof. — «Los aldeanos de Podlipsala»	5,00
Dominique Danois. — «El Adulterio de Georgina»	5,00
André Maurois. — «Climas de amor»	5,00
Vera Inber. — «La dama y los bolcheviques»	5,00
Leonhard Frank. — «El hombre es bueno»	5,00

**LA MAS FAMOSA PLUMA DEL MUNDO.**

**ESTERBROOK & CO'S 048 FALCON PEN**

**048 FALCON Esterbrook**

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

**TINTA**



**Pelikan**

La mejor tinta alemana que se conoce, muy fluida, y usándola también en las plumas stilográficas éstas no se estropean

Lo escrito con **TINTA PELIKAN** es inalterable.

PUNTO DE VENTA: Librería de **Manuel Sintes Rotger** Plaza del Príncipe, 17 MAHON

**Verdadera economía casera Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

**COLABORACION EXPONTANEA**

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

**PARA ENCARGOS**

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjense a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

**IBÉRICA**

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3 — Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Edición semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuentran con sus índices, en tomos especiales que facilita nuestra Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

**«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE**

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 691

hacer su negocio, y raro es el día que no suele haber tiros y garrotazos por esos sitios.

—Si usted quiere, arreo. A mi nada ha de sucederme.

—No; no tengo ganas de meterme en sitios en donde haya jarana. Mi objeto sólo es matar el tiempo.

—Si sabes algún sitio cerca de la estación en donde se puedan pasar tranquilamente unas cuantas horas, llévame a él.

—¡Ya lo creo! En la calle del Pacífico hay una casa en donde para divertirse encuentra uno todo lo que quiere.

—Pues andando.

**CAPITULO XXV**

**La fuga**

La orden dada por el marqués al cochero, fué la de conducirlo a la estación de Atocha.

Mas acordándose de que aun faltaban algunas horas para la salida del primer tren, al llegar a la altura de la Puerta de Alcalá, le mandó torcer a la izquierda y que diese la vuelta por detrás de las tapias del Retiro.

Al oír la orden, el cochero le preguntó:

—Señorito, ¿lleva usted revólver?

—¿Por qué lo dices?

—Porque es muy mala hora para andar por esos sitios, y nos exponemos a tener encuentros poco agradables.

Precisamente de dos a cinco de la mañana es la hora que más aprovechan los matuteros para

Mientras rodaba el carruaje, el marqués meditaba sobre su situación.

Comprendía que su fuga había de cubrirle de ridículo y de oprobio; pero a la vez temblaba ante la sola idea de verse ante Francisco con una espada en la mano.

Se estremecía como si ya sintiese el frío del acero penetrando en su cuerpo.

Ni ese resto de dignidad que en muchas ocasiones hace a los cobardes arriesgar su vida se despertó en su alma, ni el rubor de la vergüenza tiñó sus mejillas.

No pensaba más que en huir, y obedeciendo

**LIBRO ESPECIAL DE VENTAS**

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 11 Mayo de 1914

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel; esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

**Precio: 5'50 ptas.**

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

**Precio: 3'75 ptas.**

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Obra importantísima y amena

**ESPAÑA (GEOGRAFIA ILUSTRADA)**

Texto de don Vicente Vera, Doctor en Ciencias, Bibliotecario personal de la Real Sociedad Geográfica

La obra más completa, más detallada y más actual que existe en su género.

Contiene estadísticas completas, las más recientes, interesantísimo texto y en la parte ilustrada se incluyen los mapas y planos más modernos, varios de ellos en colores, todo completamente al día.

Se publica un cuaderno semanal de 16 páginas con un mapa en colores y dos láminas, constando toda la obra de 18 cuadernos, al precio de 1,50 ptas. el cuaderno.

Esta interesantísima obra se vende en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón